	TITRE DE LA SEQUENCE : Résoudre des problèmes portant sur les quantités                                                                         PS / MS / GS

	Objectif général de la séquence : Ajouter ou retirer des éléments à une collection pour obtenir un nombre donné.
	Domaine : Approcher des quantités et des nombres./ S’approprier le langage.

	Pré requis :Correspondance entre le nombre et le mot-nombre. Etre capable de dénombrer une collection. 


	Progression de la séquence: 

Séance 1 : Ajouter pour obtenir une collection donnée.

Séance 2 : Retirer pour obtenir une collection donnée.

Séance 3 : Ajouter ou retirer pour obtenir une collection donnée.

	SÉANCE 1 : OBJECTIF GÉNÉRAL

	Connaissances : 
	Capacités : 
	Attitudes : oraliser, observer, rechercher, manipuler.

	Matériel : Petit matériel de deux couleurs différentes (perles, legos…)

	Durée
	Forme de travail
	Déroulement de la séance

	3 minutes

3 minutes

10 minutes

5 minutes

5 minutes
	1/ Phase collective.

2/ Groupe de 6 élèves.

Recherche individuelle, manipulation.

3/ Collectif. Validation du résultat de chaque élève, verbalisation des recherches.

4/ Consolidation/réinvestissement.

5/ Evaluation formative (sous forme de trace écrite)
	Explication au groupe de la situation-problème : vous allez devoir réaliser une collection égale à … .

Le maître choisit une quantité selon le niveau des élèves (ps, ms, gs)

Distribution à chaque élève d’un nombre d’éléments différents d’une couleur unique (un élève a un élément, un autre en a 2, un autre aucun…). Les élèves doivent chercher un moyen de compléter leur collection pour qu’elle atteigne le nombre de départ donné par le maître, avec les éléments de l’autre couleur. Les éléments à ajouter se trouvent au milieu de la table.

Observation des résultats et verbalisation de la démarche. Chaque élève explique sa démarche (sur comptage, correspondance terme à terme…), les autres confirment ou non sa collection selon la consigne de départ.

Les élèves devront acquérir un lexique et une syntaxe précis : j’ajoute, je laisse comme ça, il en manque…, …

La consigne est la même mais les collections de départ, les quantités et le matériel sont différents pour chaque élève. Le maître valide chaque essai et change la collection.

L’élève dessine ou colle le(s) élément(s) manquant(s) à une collection donnée.


	SÉANCE 2 : OBJECTIF GÉNÉRAL

	Connaissances : 
	Capacités : 
	Attitudes : oraliser, observer, rechercher, manipuler.

	Matériel : Petit matériel de deux couleurs différentes (perles, legos…)

	Durée
	Forme de travail
	Déroulement de la séance

	3 minutes

3 minutes

10 minutes

5 minutes

5 minutes
	1/ Phase collective.

2/ Groupe de 6 élèves.

Recherche individuelle, manipulation.

3/ Collectif. Validation du résultat de chaque élève, verbalisation des recherches.

4/ Consolidation/réinvestissement.

5/ Evaluation formative (sous forme de trace écrite)
	Explication au groupe de la situation-problème : vous allez devoir réaliser une collection égale à … .

Le maître choisit une quantité selon le niveau des élèves (ps, ms, gs)

Distribution à chaque élève d’un nombre d’éléments différents d’une couleur (proposer une collection dans laquelle l’élève pourra compter ce qu’il a enlevé ainsi qu’une dont le nombre à enlever n’est pas connu). Les élèves doivent chercher un moyen de retirer de leur collection les éléments en trop pour qu’elle atteigne le nombre de départ donné. Les éléments retirés sont disposés à côté de chaque élève pour être visualisés.

Observation des résultats et verbalisation de la démarche. Chaque élève explique sa démarche (sur comptage, correspondance terme à terme…), les autres confirment ou non sa collection selon la consigne de départ.

Les élèves devront acquérir un lexique et une syntaxe précis : je retire tant d’objets, je laisse comme ça, il y en a trop…, j’enlève …

La consigne est la même mais les collections de départ, les quantités et le matériel sont différents pour chaque élève. Le maître valide chaque essai et change la collection.

L’élève barre le(s) élément(s) manquant(s) à une collection donnée pour obtenir la collection demandée.




	SÉANCE 3 : OBJECTIF GÉNÉRAL

	Connaissances : 
	Capacités : 
	Attitudes : oraliser, observer, rechercher, manipuler.

	Matériel : Petit matériel de deux couleurs différentes (perles, legos…)

	Durée
	Forme de travail
	Déroulement de la séance

	3 minutes

5 minutes

3 minutes

5 minutes

5 minutes

10 minutes
	1/ Phase collective.

2/ Groupe de 6 élèves.

Recherche collective, manipulation.

3/ Recherche individuelle.

4/ Collectif. Validation du résultat de chaque élève, verbalisation des recherches.

5/ Consolidation/réinvestissement.

6/ Evaluation formative (sous forme de trace écrite)
	Explication au groupe de la situation-problème : vous allez devoir réaliser une collection égale à … .

Jeu de kim : les élèves devront employer un vocabulaire précis pour verbaliser les constatations (des éléments ont été retirés, ajoutés…).

Le maître choisit une quantité selon le niveau des élèves (ps, ms, gs)

Distribution à chaque élève d’un nombre d’éléments différents d’une couleur. Les élèves doivent chercher un moyen de retirer de leur collection ou d’ajouter des éléments pour qu’elle atteigne le nombre de départ donné. Les éléments retirés sont disposés à côté de chaque élève pour être visualisés. S’ils doivent en ajouter ils les prennent au centre de la table.

Observation des résultats et verbalisation de la démarche. Chaque élève explique sa démarche (sur comptage, correspondance terme à terme…), les autres confirment ou non sa collection selon la consigne de départ.

Les élèves devront réinvestir le vocabulaire acquis en séances 1 et 2. 

La consigne est la même mais les collections de départ, les quantités et le matériel sont différents pour chaque élève. Le maître valide chaque essai et change la collection.

L’élève dessine ou colle le(s) élément(s) manquant(s) à une collection donnée, et barre ceux qui sont en trop.


